



吹泡泡
◎袁德君

没有党的好政策,就没有我的今天

◎季永健

走进由陈德胜创办、如今由其儿子葛晓阳经营的先锋织布厂,陈德胜高兴地说:“我是1949年7月30日出生,与共和国同龄,长在红旗下,得益于党的改革开放好政策,才有我们民营企业不断发展壮大今天的。”

打造和谐温暖企业

1965年,16岁的陈德胜有了自己第一份工作,在先锋人民公社六大队担任小队会计。1976年,村里办了“农机五金厂”,组织上委派陈德胜担任厂长。为了企业生存和更好的效益,陈德胜突破条条框框,到处找关系要计划,做起了生产包装布的业务。由于生产经营效益好,1978年,六大队家家户户就通上了电,在当时可是一大新闻。每到夜晚,先锋人民公社的西南片(今青年东路南)显得格外亮堂。

通州先锋是全国色织名镇,家家户户搞纺织,陈德胜也不例外。1980年,他花400元购买了一台铁木机,这是一种可以用脚踏的布机,一天能够挣3元钱,一个月就是近百元,这在当时是非常高的收入。铁木机虽能挣钱,但效率不高,且操作机器的人劳动强度大,一天下来脚疼痛难忍,路也不能走。陈德胜就想到能否给铁木机加个电动机,既省力,速度又快。找朋友帮忙,找专业人员来设计,几经周折,终于将铁木机安装上了电动机,省力省时速度快,成为周边首台安装电动机的铁木机,生产效益一下子上去不少,带动了村里和周边小企业、作坊,大家纷纷给铁木机装上了电动机。

1984年,包括南通在内的14个沿海城市的对外开放,给陈德胜带来了机遇和挑战。根据上级安排,陈德胜负责筹建先锋织布厂,他采用“投资”的方式招聘工人,新招的100多名工人人均投资500元,管理人员的投资要高一点,共筹集到

10多万元,购买了40台织布机,先锋织布厂就这样建成投产。跑棉花计划、用打包布换棉花……陈德胜总是想方设法确保企业正常生产,争取更多计划和客户,实现更多效益,解决村民就业。

2019年,公司转型,部分员工必须离开企业。陈德胜提出要给离职工一定补贴,员工们都是高高兴兴拿着补贴离开企业的,没有出现一起劳资纠纷。

痛下“逐客令”

家族企业、合伙企业在分开时,很多是吵得一塌糊涂,甚至大打出手,有的还走上法庭。陈德胜以公平、诚信处理好家族企业关系,得到了周边企业和社会的认可。陈德胜夫妇俩和我们聊起向弟弟、女儿女婿痛下“逐客令”的经历。

1994年,陈德胜申请下海,筹办了自己的公司。他的弟弟一直在公司从事业务,能吃苦,非常勤奋,始终没有出去单干的念头。在企业发展较好的时候,陈德胜从公司全局考虑,也为弟弟以后自己创业和前途着想,让他自立门户。几经劝说,弟弟才勉强答应。为了让弟弟的公司能尽快融入市场,陈德胜出面帮弟弟办妥了新公司的营业执照、跑政府部门联系征地、让弟弟带走自己的客户、与子女谈心不得跑与叔叔有关的客户……给弟弟吃了一颗“定心丸”。1998年,在父母的见证下,弟弟终于接受了哥哥的妥善安排,自立门户,独立经营,生意也是越做越大、越做越好。此时,弟弟才理解了哥哥的“良苦用心”。

女儿女婿在公司内参与管理多年。赶他们“下海”,他们才能在市场的惊涛骇浪中生存。2016年,陈德胜将想法告知儿子、女儿,同样也为女儿女婿办妥了新公司的营业执照等,还将办公室、仓库等免费给他

们暂时使用。现在,陈德胜的弟弟、女儿女婿的生意都做得风生水起,女儿女婿公司去年的年产值达几个亿。

致富不忘乡亲邻里

在花园村,只要提起陈德胜,大家都会竖起大拇指说:“陈大哥好样的!哪家遇到困难,邻居家有婚丧嫁娶,陈德胜夫妇总要前去询问是否需要帮忙……”村里开展文艺演出、慰问困难家庭等,陈德胜也热心捐款捐物。

2016年成立了花园村老年人舞蹈队,他们走进各个村居大舞台,来到敬老院,一场又一场的精彩演出让大家拍手点赞。演出需要服装,外出需要车辆接送,饭时工作餐,夏日矿泉水……只要告诉了陈德胜,他总是给予支持。陈德胜还到演出现场助力,他说,村民们有了自己的舞蹈队,是村民们精神生活的追求,他们的演出也是给千家万户送上精神食粮。在陈德胜的资助下,花园村老年人舞蹈队坚持排练,连续5年走进“通州之夜”夏日晚会,还走进本街道各个村的乡村大舞台,走进如皋、海门等周边乡镇进行演出,宣传社会主义精神文明。先锋街道花园村党委书记周继忠说:“陈德胜的为人善举,不仅打造了诚信和谐的‘朋友圈’,也为我们全国文明村增添了新的内涵,是广大民营企业家和村民们学习的榜样。”

陈德胜说,自己是1977年7月光荣入党的,这么多年来,自己的点滴进步和成长离不开党组织的关心和培养,离不开党的好政策。他衷心祝愿我们国家繁荣昌盛、人民幸福!

共和国同龄人
主题征文
邮箱:wyhappy781@163.com
电话:13862740669

小学时光

◎王海波

我想起我的小学。我的小学在一个叫丰利的小镇上,至今已有120年历史。我上一年级的时候在东校读书,东校很幽静,也很典雅,据说那是汪氏文园的东大门。我很小,不懂这些。或许一年级没有上完,或许上完了一年级,学校就搬了,那是1971年的事。1971年,挑马丰河,把老街一分为二,东校就拆掉了。东校门口的牌坊是不是丰利被拆掉的最后遗存,我也说不清。此后几年,我就在一河之隔的西校读完小学。我的小学几度迁址,仍享誉甚隆。

那时的我,天真无邪,像无忧无虑的小鸟,在校园的天空自由翱翔。开学发新书本,我闻着纸张的芳香,小心翼翼地包上书皮,生怕弄脏了新书。晨读时,同学们齐声诵读课文,读书声悠扬,为校园注入生机与活力。课堂上,老师用生动的语言和新颖的知识拓宽我的视野。通过书本,我认识了很多角色,有无畏的英雄,也有勇敢的骑士,还有捣蛋的调皮鬼,老师温暖的声音吸引了我求知的渴望。我不喜欢数学,这对我影响很大。数学课上,我常常为数学难题而苦恼不已,满是沮丧。好在有老师的鼓励以及同学们的帮助,经过多次练习,我逐步走出害怕数学的阴影。

课间,同学们一起追逐嬉戏,跳绳、踢毽子、捉迷藏……那一刻整个世界都是我们的。操场上,同学们的欢声笑语如同悦耳的乐曲,回荡在蔚蓝的校园上空。一有时间,我就打乒乓球。室外有水泥板的球桌,我是学校乒乓球队队员,在室内打,到现在我还打乒乓球。在一次次活动中,我发现了自己的兴趣与特长。无论绘画、音乐,还是体育,老师总是勉励同学们去尝试、去探索,那些经历都是自我认同和自我价值的实现。这种自我发现的过程,在面对未来的选择时,能更清晰地知道自己想要什么,明确了为之努力的方向。

学校开展课外文体活动,建立学习、生活、文体、劳动小组,有时也组织课外活动去乡间踏青。阳光透过树叶洒下来,空气中弥漫着泥土和草木的香气。同学们在大自然的怀抱中尽兴玩耍,捉昆虫、采野花,尽

流金岁月

情享受大自然的馈赠。欢笑声、欢呼声至今犹存耳畔,那场景好像一幅生动的画卷展现在眼前。同学们在草地上打滚,仰望蓝天,那一刻,天边的云朵也在为我们的开怀而不停地飘动。

每到冬天,大雪纷飞,同学们便在校园内堆起雪人、打起雪仗。白色的雪花覆盖着大地,整个校园显得洁净而美妙,同学们在雪中欢笑奔跑,脸颊被寒风吹得红彤彤,心里却和暖如春。那种无畏、热情与友善,使我难以忘怀。

我上小学时,工人宣传队参与学校管理。上四年级期间,学校实行教师与农民对流,老师到生产队参加劳动,贫下中农到学校当老师,直到我小学毕业才停止了这种做法。这种境遇里,我能学到什么呢?又有什可看呢?家里没有书,只有小儿书。学校里的每一本书仿佛一扇窗,透过这扇窗,我看到了不同的风景、不同的故事。那些书丰富了我的知识,点亮了我对文字的热爱之灯。我开始尝试着记日记,尽管文字稚嫩,哪怕写几行字,也能感受一种前所未有的欢愉。我有过好多梦想,梦想当解放军、梦想当科学家、梦想当大画家、梦想当大作家,所有的梦想都是小学时的天真梦幻。如今当我成为中国作家协会会员,肩负一方文学事业繁荣与发展使命之时,我多想把这份情感化为文字,送给曾在我心田撒下过文学种子的丰利小学。这个梦想的起点,承载着我童年的志趣,闪烁着纯真的光芒,是我心中永恒的灯塔。

有些东西与生命连在一起,割舍不了。比如记忆,尤其最初的记忆。记忆代表了某些值得回忆之事,不管能想起的是多么少的一点点,之所以能够被想起,是因为它在生活中所占的分量。小学短暂的时光,却在我生命里留下了悠长的记忆。在忙碌的生活中,我时常会给自己留一些时间,像儿时那样,做自己喜欢的事。有时翻开书籍,大声朗读,有时在窗下创作或临摹,又或闲暇之余与同学、朋友郊游,伴随清风鸟鸣,忘掉烦恼,享受那份童趣,保持那颗童心,在这个复杂的世界中发现平凡而真挚的瞬间,寻找属于自己的快乐和美好。